



市政府举行新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作新闻发布会

□记者 窦娜 张洪涛

(上接2版)

目前，市教体局已经成立疫情防控指挥部，班子成员牵头，组成11个督查组分赴各县（市、区）全面督导，负责全市教体系统各项防控措施的落实。为做好开学后的疫情防控，我们重点做好三个方面的工作：一是做好工作预案。要求各地各校开学前制定详细的工作预案，提前对疫情防控做好周密安排，环境整治、人员培训、体温检测、物资储备、隔离措施等，提前做好准备，提前进行演练。二是强化常规管理。严格控制外来人员随意进入校园，全面加强校园清洁消毒；严格落实体温检测和随访追踪制度，把防疫措施落实到每一位教师和学生；积极开展健康教育、心理疏导，做好对学生的教育引导。三是抓好督导落实。全市教体系统上下建立“一把手”责任制，一级带着一级干，做到精准施策，层层压实工作责任，让每一位党员干部和教师把疫情防控摆在第一重要的位置。充分发挥指挥部和11个督查组的作用，加强对各地各校开学后落实疫情防控工作情况的督导检查，及时发现问题，做到立整立改。

周口广播电视台记者：为应对这次疫情，周口市按照上级要求对道路运输进行了管控，请问，周口市怎么样化解疾病防控和生产生活运输保障之间的矛盾？

刘哲：为了防止疫情扩散，我们对客运班车、旅游包车、城市公交、出租车和网约车进行了管控，给人民群众的生产生活造成了一定的影响。为了防控疫情和保障群众生产生活需求，我们按照“一断三不断”要求，重点做好以下工作：围绕“一断”，坚决阻断病毒传播渠道。一方面严格控制运输的载体，防止由运输工具造成的疫情扩散。按照卫生防疫标准，加强对营运客车、公交和场站的清洁、通风和消毒。城市公交至少每日两次消毒，每班次通风，参与运输的货运车辆至少每趟消毒一次。另一方面，加强运输过程中的疫情管理。在市县两级政府的部署下，联合公安、卫生等部门在高速公路口、干线公路、农村公路主要节点设置检测点。在春运返程期前，向所有车站和司乘人员发了公开信，对疫情防控作了提醒。执法机构对已经公布停运的客运班线和旅游包车进行监督检查，发现违规经营的坚决严查、重罚。从除夕开始，全市交通运输系统疫情防控人员不放假、不休息，党员干部带头冲在一线，每天有2000多人次投入疫情防控。

围绕“三不断”，保障群众生产生活。一是确保“公路交通网络不断”。加强与高速公路运营单位协调，加强路巡路查，境内5条高速、24个出入口正常通行，国省干线公路和农村公路主通道畅通。二是确保“应急运输绿色通道不断”。各高速公路均设置了绿色通道，严格落实“三不一优先”（不检查、不停车、不收费，优先通行）运输保障措施，确保应急物资运输“一路绿灯”。三是确保必要的群众生产生活物资运输通道不断。储备700辆货车、90辆客

车、300辆巡游出租车和网约车作为应急运力，确定了2家修理厂为车辆维护应急救援力量。如，近两天我们根据市防控指挥部指令，及时为国药控股周口有限公司等企业办理车辆通行证，组织车辆运回医用酒精、口罩等防疫物品，总重量约17吨。为保障城乡蔬菜和农副产品供给，联合市农业农村局下发通知，确保通往大型农贸市场和蔬菜副食交易市场等关键场所道路保通，要求各地不得以疫情防控为由随意设卡阻截、留置农副产品运输车辆。

春运返程在即，建议大家要科学合理安排行程，尽量减少出行或者是错峰出行，出行时注意个人防护。

总之，在市委、市政府的坚强领导下，交通部门有信心、有能力在做好疫情防控工作的同时，全力做好群众生产生活运输保障工作。让我们共同努力，坚决打赢疫情防控阻击战。

大河报记者：疫情当前，米面油、肉禽蛋奶、蔬菜、水果等供应和价格是老百姓最关心的事，请问，商务部门是怎么来保证市场供应的，如何确保居民日常生活不受影响？

卢明：新型冠状肺炎疫情发生以来，市商务局在市委、市政府的坚强领导下，立即行动，快速反应，在做好本部门、本系统疫情防控的基础上，采取五项措施，全力以赴确保全市米面油肉蛋等生活物资供应。

一是于1月25日（正月初一）成立了疫情防控“保供稳价”领导组，制定应急方案，全体班子成员提前结束休假，分5个小组督查指导各县市区开展“保供稳价”工作。二是指导全市大型农批（贸）市场、商场、超市等商贸流通企业积极拓宽货源渠道，加强产销衔接，组织协调商贸流通企业加强与生产企业对接，建立稳定可靠的产销合作关系，提高市场供应能力。三是引导全市16个农批（贸）市场从正月初五开始全部开门营业，各大商场、超市春节期间不歇业。四是立即启动生活必需品日报制，加强市场运行监测，密切关注生活必需品市场供求变化。五是向全市农贸市场、商场超市等各商贸流通企业印发公开信，要求严格落实防控举措，全力保障市场供应，依法维护市场秩序，不欺客，不涨价，诚信、合法经营，履行社会责任。

目前，全市以粮、油、肉、蛋、菜、果品等生活用品供应方面总体体现出三个充足：一是企业储备充足。我市是农业大市，农副产品生产加工企业遍布城乡，企业储备丰盈，仅猪肉存储就超过1500吨。二是市场供应充足。仅中心城区黄淮农产品大市场日投放量就在500吨以上，各县市农贸市场日投放量也都超过100吨。三是家庭储备充足。受传统习俗的影响，大部分家庭有春节前集中采购的习惯，导致节后购买力下降。

从1月26日至2月2日超市平均价格来看，与春节前相比，总体平稳，部分商品价格略有下降。比如：猪肉均价30元/斤，白菜1.6元/斤，土豆0.8元/斤，萝卜、芹菜2.0元/斤，鸡蛋4.2元/斤。价格稳定，完全能够满足全市居

民日常生活需求。在此，建议大家安心消费、有序消费、理性消费。

防疫情、保供应、稳价格，是商务部门全力以赴、确保全市人民群众生活物资供应的职责所在，全市商务系统的干部职工一定会在市委、市政府的坚强领导下，同舟共济，众志成城，有决心、有信心，坚决打赢这场肺炎疫情防控战。

东方今报记者：周口市新型冠状病毒感染的肺炎疫情状况、疫情特点及发展趋势是什么情况？下一步周口市的疫情防控工作重点有哪些？根据当前的疫情状况，广大市民接种疫苗是怎么安排的？

冷冰：新型冠状病毒特点：引起新型冠状病毒感染的肺炎的病原体是一种新型冠状病毒。目前看，这种新型病毒传染性较强，传播速度较快，可以在潜伏期进行传播。但这种病毒对紫外线和热敏感，该病毒在56℃环境下30分钟即可杀灭，75%酒精、含氯消毒剂、过氧乙酸等消毒剂也均可有效灭活病毒。

我市疫情概况：截至2020年2月2日24时，全市共确诊病例47例。其中，太康县9例，项城市、淮阳区各7例，西华县、沈丘县各6例，鹿邑县5例，郸城县3例，示范区、商水县各2例；男性26例，女性21例；最小年龄20岁，最大年龄79岁。

在47例病例中，武汉返乡人员37例，占78.7%；与武汉返乡人员密切接触后发病8例，占17%，另有2例感染原因不明，正在进行医学调查。

目前我市的疫情特点及发展趋势有以下三点：1.发病人群以武汉返乡人员及其密切接触者为主；2.本地续发病例主要为与武汉返乡发病人员接触后的家庭聚集性发病。目前全市共出现4起聚集性病例，其中有1名病人传播4人的情况。3.由于市委、市政府行动迅速、措施得力，目前我市的疫情形势平稳可控，但近阶段仍会陆续出现新的病例。

下一步我市的疫情防控工作重点工作主要是做好控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。1.持续加强对武汉返乡人员及其密切接触者的精细化管理工作，从源头防止疫情扩散，努力减少二代病人，严防三代病人的出现；2.严格管理确诊病例和疑似病例的密切接触者；3.主动筛查发现病例，做到早发现、早诊断、早隔离、早治疗；4.持续落实好各项防控措施。各单位、各部门和广大群众要认真落实市委、市政府的各项防控措施，群防群控，联防联控，每个人都从自身做起，全市人民齐心协力、众志成城，我市一定能够打赢这场没有硝烟的抗疫战争。

市疾控中心向广大市民推荐5字防疫法：“宅、戴、洗、消、测”，宅在家、戴口罩、勤洗手、严消毒、测体温。

鉴于目前新型冠状病毒感染的肺炎疫情，我省启动了重大突发公共卫生事件一级响应，按照国家和省疾控中心关于预防接种服务方面的通知要求：1.产科接种单位正常为新生儿提供首针乙肝疫苗和卡介苗的接种服务。2.

各接种门诊两种情况要接种：(1)接种狂犬疫苗者；(2)母亲为乙肝表面抗体阳性所生新生儿接种乙肝疫苗者。其它疫苗原则上暂停接种，具体接种日期另行通知。同时要求各预防接种门诊要公示服务电话，加强管理，做好门诊消毒和个人防护等工作。

周口广播电视台记者：省委、省政府非常重视周口市的疫情防控工作，特别是2月1日，省长尹弘亲临周口检查，对周口的防控工作给予了充分肯定，下一步周口的防控工作重点有哪些？

秦胜军：1月30日、2月1日，省政协副主席刘伟、省长尹弘先后亲临周口视察，对周口的防控工作给予了充分肯定。下一步，我们将认真落实省领导的重要讲话精神，严格按照党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，进一步提升思想认识，夯实防控举措，做到守土有责、守土担责、守土尽责，打好疫情防控阻击战，坚决遏制疫情蔓延势头。

一是聚焦重点人群不放松。对所有武汉返周人员再排查一次，对发热人员已排除的进行二次检测，再筛查一遍。

二是聚焦防控规范重效果。充分发挥专家组指导作用，规范诊治救治流程，做到科学防治。印制武汉返乡人员防控知识明白卡，讲明疫情传播途径、防范措施和造成的危害，最大限度减少第二代病例传染，严防出现第三代病例。

三是聚焦物资供应强保障。积极争取国家和省里支持，加强对我市的物资调配；主动与生产厂家对接，千方百计筹集医疗物资和必需装备。

四是聚焦基层基础长远。加强基层卫生基础设施建设，以村、社区为阵地，实行网格化管理，联防联控，群防群治，确保疫情不输入、不扩散。

五是聚焦督导问责抓落实。强化督导问责，压实各级责任，众志成城、万众一心，坚决打赢疫情防控阻击战，让省委、省政府和全市人民放心。

河南电视台记者：最近有市民反映说买不到口罩和消毒液，咱们在物资储备和一线医护人员的防护用品方面是如何保障的？

秦胜军：关于口罩和消毒用品，目前确实比较紧张。在市面上，很少能够买到这些物品，一方面原因是疫情来得比较突然，尤其在武汉地区用量非常大。据我们了解，目前国家已经采取措施进行统一调配，来保障重点地区的需求。我们市医护人员的防护用品，像N95口罩、防护服等，确实非常紧张，但是我们也在积极地向省防疫指挥部进行对接申请，我们的申请前天已经报上去了。同时我们积极和一些厂家进行对接，发动我们驻外的商会、驻外的党支部进行采购。据了解，我市红十字会、市工商联已经联系外地的周口商会，组织采购了一些N95口罩、消毒液、防护服等相关物资，第一批有望近两天抵达周口，可以缓解我们一线人员对这些物品的需求。